

Задора И. С., Совецкая А. И.
**ИНФЕКЦИИ, СВЯЗАННЫЕ С ОКАЗАНИЕМ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ:
ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ В ВОЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ
(ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ) ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

*Научный руководитель: ст. преп. Лебедев С. М.
Кафедра военной эпидемиологии и военной гигиены
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Актуальность. Инфекции, связанные с оказанием медицинской помощи, (далее – ИСПМ) представляют актуальную проблему здравоохранения. Согласно позиции ВОЗ, ни одно учреждение здравоохранения ни в одной стране не может претендовать на то, чтобы быть свободным от риска возникновения ИСМП. В то же время уровень заболеваемости может быть снижен с учетом информации, полученной в ходе эпидемиологического обследования, о конкретных условиях и причинах, формирующих заболеваемость и последующего ее использования для управления рисками возникновения и распространения ИСМП. Специфичность формирования очага ИСМП определяет особенности методики эпидемиологического обследования.

Цель: разработать схему ориентировочной основы действий в ходе эпидемиологического обследования ИСМП.

Материалы и методы. Использовался аналитический метод исследования для изучения, обобщения и систематизации материалов литературных источников и интернет ресурсов, посвященных вопросам изучения ИСПМ.

Результаты и их обсуждение. Анализ результатов исследований по изучению возникновения и развития эпидемиологического процесса ИСМП в военных организациях (подразделениях) здравоохранения позволил выявить проблемы в области организации их профилактики. Основными из них являются выявление и регистрация случаев ИСМП, своевременное и качественное проведение лабораторных исследований и другие. От решения данных проблем зависит эффективность проведения эпидемиологического обследования случаев ИСМП. С учетом возникновения и развития эпидемического процесса ИСПМ определены особенности эпидемиологического обследования. В ходе его проведения возможно выявление незарегистрированных ИСМП путем изучения историй болезни, процедурных журналов и других документов, участия во врачебных обходах пациентов, получения из аптеки организации здравоохранения информации о выдаче антибиотиков.

Важное значение в проверке сформулированных гипотез, расшифровке механизма причинно-следственных связей, приводящих к заболеваемости, выявлению источников инфекции и факторов передачи играют результаты микробиологического обследования пациентов, медицинских работников, различных объектов больничной среды. В ходе обследования случая заболеваемости ИСМП необходимо учитывать, что среди причин его возникновения доминирует аутоинфицирование. В подобных ситуациях для доказательства эндогенного инфицирования используют метод типирования микроорганизмов. Особое значение придается выявлению госпитальных штаммов возбудителей ИСМП, имеющих соответствующие микробиологические характеристики.

На основе установленных особенностей проведения эпидемиологического обследования разработана схема ориентировочной основы действий при эпидемиологическом обследовании ИСПМ.

Выводы. Решение проблем в области профилактики ИСМП способствует эффективности проведения обследования эпидемических очагов инфекции.

Эпидемиологическое обследование очага ИСМП проводится с учетом закономерностей формирования и развития эпидемического процесса.

Использование схемы ориентировочной основы действий при эпидемиологическом обследовании ИСПМ позволит повысить уровень организации обследования и проводить его в полном объеме.